

Beniamin Bassa

Așezarea hallstattiană de la Simeria, cercetată parțial în urmă cu câțiva ani, la început sub forma unor săpături de salvare, oferă tot mai bogate elemente care denotă existența aici a unei intense locuiri. Unele descoperiri întâmplătoare sînt ocazionate chiar de degradarea terenului de către oameni sau de lucrările șantierului I.C.M.

În toamna anului 1968, făcînd o vizită cu elevii cercului de istorie de la Liceul Simeria la această așezare, unul din elevi a observat în surpătura unei gropi (a doua groapă, la cca. 50 metri de punctul de pază I.C.M.) un ciob pe care l-a smuls, rupîndu-l din peretele gropii. Fragmentul ceramic aparține unui vas hallstattian. Dimensiuni: 5×4 cm; grosimea 0,7 cm.

Fragmentul este de culoare roșietică la exterior, iar fața interioară de culoare cafenie, pătat de ardere și lucios. Vasul fusese supus unei arderi incomplete, din care cauză pasta prezintă două straturi: unul

FIG. 1. CIOBUL, CU INSCRIPȚIE DE LA SIMERIA



negru și altul roșu. În compoziția pastei sînt amestecate boabe de nisip și petricele.

Împreună cu ciobul au fost găsite și alte fragmente ceramice, negre, precum și bucăți de oase de animale.

Adîncimea la care se afla fragmentul este de 0,55 m, în plin strat hallstattian.

Nu am fi semnalat prezența acestui fragment ceramic dacă el nu ar prezenta o oarecare importanță și anume e vorba de un fragment cu semne de scriere (vezi figura).

Pe peretele interior sînt incizate în lutul crud, ars ulterior, cîteva semne grafice.

Primul semn este asemănător literei R, ro grecesc, întors, după care urmează doi C și în fine, la locul rupturii o altă literă care ar fi putut fi N.

Lungimea literelor este: prima de 1 cm iar celelalte de 0,7 cm.

În privința rostului și sensului lor nu ne putem pronunța. Semnalăm doar existența certă a unor semne de scriere, litere, pe un vas hallstattian, lucru ce prezintă interes și care ar putea duce la unele concluzii cu privire la folosirea scrisului încă în prima parte a epocii fierului, precum și cu privire la atribuirea etnică a așezării. Cercetări ce se vor efectua în campaniile viitoare (completare la vechile descoperiri)¹ vor aduce desigur noi date privitoare la această întinsă așezare hunedoreană.

¹ B. Bassa, L. Mărghitan, în *Apulum*, VI; p. 105—109; *Materiale arheologice*, vol. IX (sub tipar).